| codici di errore
dello ZX81

di Fabio Berno

0/

0/ Tutto @ OK, il programma & tenmi-
nafo nomalmeants senza error,

1/

1/ Si & fatto # NEXT di una variabile
non inizializzata con un FOR, ma la va-
riahile esiste gia; quindi la responsabile
dell'errore & una variabile con un nome
lungo 1 solo caratiers, cosa da evitare
sullo ZX81, se possibile, proprio perché
si pud fare confusione con i FOR..,
MEXT. Ad esempio, se ho dichiarato

10LET A=1D
e pol faccio

JAFIFORA=-TTO 33
il conteruto di A verra modificato duran-
te il ciclo di FOR.

Par risolvera la siluazions, bisogna
vedere alla finea errata quale & la varia-
bile usata, sostituirla 38 necessario, &
inserire a monte dell'emore la linea con il

2

2¢ Usodiuna variabile non definita in
precedenza. Bisognera quind insering,
amonte dell'errara, la dichiarazione del-
la variabile: cio pud awvernire con un
__Etl_un DM, un FOR {I'errore 2, al po-

sto dell'errore 1, compare nel cicl &
FOR se la varabile usata col NEXT nomn

g

3/ Indice di varabili indicizzate (co-
rmex gl array numerici o di caratieri) fuori
dai limiti stabiliti. Cid avviens general-
mante quands si indirizzano elemeanti i
array tramite variabili che vangono atta-
rate da cicli FOR... NEXT, o che vengo-
no modificate impropriamente.

Controllare quindi manualmente pas-
50 per passo o svolgimento del pro-
gramma nella “zona” dellermone, fino a
Irovare cosa fa “shallare™ lo ZX81.

MNOTA: se l'indice ha valore negative o
& maggiore di 85535 questo discorso
resta valido, ma il computer sagnala er-

4/

4f Mon c'é pio spazio in memoda.
Duranta 'esecuzions di un programma
cith pud avvenire sa. ad asempio, s &
dimansionalo un array che ocoupa irap-
PO spazio.

L'unica soluzione & dara un bl
CLEAR, cancellando cosi tutte e varia-
bili, & cercare di analizzars il programma
per risparmiane spazio il pil possibiks,
specialmente se si lavora (ancoral!) con
1K di memonia. Ad esempio; 5t pOSSOM0
togliere dal programma e finee con |

der=48 AND codei=37 AND u{=24 OR
coded=87 AND codei=187 OR code=
32 THEN POEE 234658,B: FRINT BR
IGHT 13 PAPER attrjAT y,x;INKEYS
t FRUSE par: POME 23658,0: IF
J8 THEN LET xex+i: 60 SUE &10@
6@ IF CODE INKEY$=13 THEN GO
BUE BRRR ;
78 IF CODE IWEEY$=2@4 THEN LE
T na=ng+|32: BO SUB 4880

l6@ IF CODE INKEY$=285 THEW LE
T nsens-132: B0 SUR 4094

%8 IF CODE IMKEY$=198 THEN IN
PUT "BANE Start "jady 60 SUB 30
Bt LET sampuny [MPUT “SAVE End®)
af1 G0 SUB 30981 LET sespumt [WP
UT *TITOLO";a%: SAVE asCDDE s=,%
P58

2 IF CODE IMKEY$=197 THEN 1IN
PUT "Mumero da Convertire"jaf: B
0 5U8 J50e

5 80 TD 98
2999 REM input esad dec
J0M IF a#(1 TD 1i="$" THEN 60
10 3828
J010 LET num=VAL a%: RETURN
S819 LET né=a$(3 T0 5): GO SUB &
848 LET numsdecy RETJRN
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4038 FOR o=6 TD 21 STEP 3

4048 LET decwPEEK |instvib)+(a!”

b=2i% LET t=dec: B0 SUR ===
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REM, o diminuiee il numens dedle scritte
nan necessane sullo schemo, oppurs
ancora usare sempre e stesse variabili.

Certamente, cosl rsparmilare mamo-
ra diventa un'arte, ma & una cosa es-
genziale su qualungue compuier ridure
al minimo lo spazio oocupato dal pro-
gramma e dai dati.

5/

5/ MNon c'e pil spazio sullp schermao,
Causa: PRINT o LIST. Soduzione: fars
aftenzione nel gestire le scritte sullo
scharmo, inserando degli  opporiuni
CLS, oppure usanda lo SCROLL, oppu-
re usando il seguente trucchetto. (3e si
ha bisogno di un output arganizzato a
pagine):

200 |F PEEK 168442 == 4 THEN

GOTO 230

210 PAUSE 33333

220 CLS
cosi, quando lo schermo sard pieno,
(PEEK 16442 & il numero di linea su cui
apera PRINT) | programma si fermerd e
potra ripartire solo premendo un tasto
{NON BREAKT)

MOTA: CLS & solo indicafivo, 8 se-
conda dei casi siuserd un COPY, o altro.

6/

B/ Owverflow aritmetico, si & clod an-
daii al di |3 del masskmo numero conseti-
to sul calcolatore [ 10°°38),

Visto che di solito cid avwiene nella
valutaziorne o funzioni matematiche,
{esempic; TAN PI/2) bisogna fare molta
attenzione nell usarle.

7/

7/ Linea incui ¢'é un RETURN & cui
non oorsponde nessuna chiamata di
GOSUE,

Frobabilmente il caso pil comune &
quedllo di una subroutine in fondo al pro-
gramma a cui 5i accede perché non sié
messo und STOP prima dell'nizio della
subroutine, come in qUESID eSampio:

50- Snclair Computer

100 GOSURB 300
110
120

290 REM QUI CI VORREBEE LIND
STOPOUNGOTO
300 REM- SUBROUTINE

350 RETURN
O il computer entra nella subroutine
credendola una normale seziona di pro-
gramma, & quaneo trova | RETURN si
blocca, appunto con emare 7, Frima del
corpo della subroutine biscgna guindi
trasferire il contralio altrove,

8/

8/ Emore abbastanza raro: viene se-
ghalato solo quando si terta di tare un
INPUT in modo immediato (cioé da ta-
stiera). Dando, ad esempio, INPUT
ABC, il computer segnalerd appunto 8/
0; L'unico modo di evitark & guello di...
evitare di dare un INPUT in modo

9/

9/ Il programma si & fermato & uno
STOP, Dandd CONT in modo immadia-
o il programema riparticad dalia linea suc-
cessiva a quella dello STOP, Cuesto
non &, quindi, un vers & propro erors,
ma solo avwertimento che il program-
ma 5i & fermato pernostra volonta, inve-
ceche alla sua fine logica o per arrore,

A/

AS Argomento nan valioo per certe
funzioni matematiche. come: SOR a LN
{argomento negativo); ASN e ACS (va-
lore minore di -1 o maggiore di 1).

B/

BY Se l'errore & segnalato in una k-
nea che usa un aray, vale il discorso
fatto per I'errore 3, con I'eccezione sa-
gnalata nella nota,

S invece non & cosi, allora nalla linea
arrata siha un imaro o una varabile fuard
dai limitl delistruzione in cul & ussata,
come nei sequenti casi:

RBUM, GOTO, GOSUB, LIST, LLIST n

can fe-2009;

DIM A[M), RAND, PEEK, PALSE n

con n=G5535;

POKE N,1 con N=65535 o =255

CHRS X con X=255;

PLOT, UNPLOT XY con X=83 o

Y=43

Per it gli esempi fatti l'errore si ha
anche ga l'argomento & negativo.

C/

G/ Il'testo della stringa di cui si cerca
ofi fare 1a VAL non costiluisce un'espras-
sione ariimetica valida, cid succade ge
nalla stringa sono contenute variabili

non dichiarate o sa ¢'é qualche errore
gintattico-aritmetico  (esempio; VAL

D/

D/ Il programma & stato interrotio con
un BREMK da tastiers; pud essors dato
quindi in ogni caso: alla fine dell'esecu-
Zn0ne di una linea o programma come in
un LOAD, SAVE, LPRINT, LLIST.
CORY.

Oppure si @ risposto con STOP auna
richiesta di INPUT numerico (& quindi un
mioda per fermare un programma).

E/

ES indice non usato.

F/

F/ Sialattoun BAVE"" (stringa vuo-
ta), che a differenza di LOAD non &
PERTIESS0.

Mota: Il numero che compare sul vi-
deo dopo if codice di amone & lo slazh (il
aeand /) indica |a linea dove & avwenuta
l'interruzione.

In un prossime numero illustrerem |
eodici di ermore dello Spectnam.
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